

виконками у повітах. Для вирішення справ, окрім постійного народного судді, залучались народні засідателі, які обирались Радами депутатів, а в повітах — виконками; перші — строком на один рік, другі — на шість місяців з правом дострокового відкликання (народні засідателі обирались у кількості 200 чоловік на дільницю. Кандидати висувались радянськими установами, партійними та профспілковими організаціями, комітетами незалежних селян, сільськогосподарськими комунами і військовими частинами за розпорядженням повітової комісії по складанню списків народних засідателів (у розрахунку 50% робітників, 35% селян і 15% червоноармійців). Після оголошення і обговорення відводів списки кандидатів у народні засідателі відсилались виконавчим комітетам повітових Рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів або міським Радам (за належністю) для обрання.

Також був введений касаційний порядок оскарження вироків і рішень народних судів. Для перегляду справ у масштабі міста або повіту організувались раднарсуди, які складались з усіх постійних народних суддів міста або повіту. Президія у раднарсудах не обиралась. Якщо у РРФСР до складу судового засідання раднарсудів входили два члени президії і три народних судді, які викликались за чергою, то у УРСР тільки три народних судді в порядку черги.

Народний суддя і шестеро народних засідателів розглядали справи про посягання на життя людини, звалтування, нанесення тяжких тілесних пошкоджень, розбій, грабіж, підробку документів і грошових знаків, а також інші справи за постановою народного судді. Народному судді і двом народним засідателям були підсудні всі інші кримінальні і цивільні справи за постановою народного судді. Народний суддя одноособово розглядав і виносив рішення у всіх цивільних справах, окрім тих справ, які він вважав необхідними для розгляду за участю двох народних засідателів.

Згідно з Положенням Ради Народних Комісарів від 14 лютого 1919

року для розслідування справ, підсудних народному суду, вводились посади народних слідчих, які обирались у такому ж порядку, як і народні судді, строком на один рік, але народні судді могли і самі провадити слідство на свій розсуд.

Попереднє слідство було обов'язковим у всіх справах підсудних народному суду за участю шести народних засідателів. Скарги на дії народного слідчого розглядав народний суддя. Обвинувачення і захист у суді здійснювались колегіями обвинувачів і правозахисників, які створювались при повітових виконках і міських Радах. Участь обвинувача і правозахисника була обов'язковою у всіх справах, які підсудні народному суду за участю шести народних засідателів, а в інших справах — залежно від рішення суду. Обов'язковими були захист за наявності обвинувача й обвинувачення [5, 13].

В процесі подальшого судового будівництва, після того як у РРФСР було прийнято Положення ВЦВК про народний суд від 21 жовтня 1920 р. [3, 407] змінення, що торкалися судоустрою УРСР ще не раз зазнавали різні зміни, (так, наприклад, по Положенню про народний суд від 26 жовтня 1920 р. [2, 536] — народні судді повинні були мати обов'язково стаж політичної роботи, теоретичну або практичну підготовку і т. д.).

У цілому слід відзначити, що судові реформи, які відбувались в Україні у 1919 році мали декілька спрямувань. Поруч з визначеним "копіюванням" досвіду Російської Федерації, проводились і самостійні заходи по проведенню судових реформ. Багато з них створили важливі теоретичні засади щодо розвитку судової системи в Україні.

Література:

1. ЗУ УРСР. — 1919. — № 1. — с. 8-14.
2. ЗУ УРСР. — 1920. — № 25. — с. 536.
3. СУ РСФСР. — 1920. — № 25. — с. 407.
4. Суло Д. С. Історія суду радянської України. — Київ, 1968. — С. 13-15.
5. ЦДАЖР УРСР, ф. 8, оп. 1. — С. 13.